

● 黄 听

## 她们,擎起图书馆事业的“半边天”

**ABSTRACT** Analyzing the position and role, elegant appearance and bearing, accomplishments and achievements of woman-library workers and pointing out the impediments to the growth of them and the secret worries showed, the author put forward necessary measures for the woman-librarians to create jointly with the whole society the brilliant future of library undertakings.

**SUBJECT TERMS** Woman—librarians—China

**CLASS NUMBER** G251. 6

中国神话,远古之时,天柱断,苍天塌,山火熊熊,洪水滔滔。幸好有个女娲,炼五色石以补塌下来的半边天,用炉灰止住了洪水,才使人类得以死里逃生。于是,女娲成了历代炎黄子孙膜拜的偶像。

然而,神话毕竟是神话。看今朝,在泱泱华夏的大地之上,却出现了一个与神话有着天然巧合的事实:占全国总人口 48. 48% 的中国妇女,集智慧与力量于一身,正在创造着比女娲更加伟大的奇迹,在社会经济生活的各个方面,毫不逊色地托举起中国的“半边天”。

### 1 半边天:女性馆员的地位与作用

用“半边天”来形容中国女性馆员在图书馆事业中的地位和作用,是毫不为过的。

——从数量上看。据不完全统计,广东省公共图书馆系统现有员工总数约 2200 人,其中女性馆员 1400 多人,占 63. 63%;从广东省 40 所高等院校图书馆抽样调查显示,女性馆员占员工总数的 73. 03%;在全省最大的

公共图书馆——广东中山图书馆,女馆员数为男馆员数的两倍多;而在全省高校图书馆中位居“大哥大”的中山大学图书馆,男、女馆员的比例则是 1 : 6. 5。显然,女性馆员占专业队伍总数的 60% 以上,已成为一支举足轻重的伟大人力资源。

——从质量上看。近日,笔者对广东省高校图书馆系统作了一次答卷调查。结果表明,在 40 所高校图书馆中,具有大专以上学历的女性馆员有 680 人,占此学历层次馆员总数的 64. 95%;具有中级职称的女性专业技术人员 322 人,占此职称层次人数的 72. 04%;近年来,被推选为校级先进工作者的女性馆员所占比例为 63. 85%,被评为省(部)级先进工作者的所占比例则为 40. 48%。

上列广东高校图书馆的资料,可以看作是衡量中国女性馆员质量的一个缩影。事实也是这样。中国女性馆员不仅在图书馆具体工作中,而且在教学、科研和管理各个方面也体现出不俗的素质和巨大的潜能,正日益发挥着主力军的作用。仍以广东高校图书馆为例,担任部门主任一级职务的女性馆员即占

了 64.82%，成为图书馆工作的中坚；历年来获校级科研成果奖的女性馆员共有 29 人，占总数的 60%，获省（部）级科研成果奖的有 23 人，占总数的 53.49%；而 1993 年以来在省级以上刊物发表论文和出版专著的女性馆员为 188 人，高于同一时期发表论文、出版专著的男性馆员人数 135 人。另据《图书馆工作与研究》提供的资料，近 3 年来，该刊共发文 296 篇，其中女性馆员的文章占 35%。在中国培养高级图书情报工作人员的武大图书情报学院，改革开放以来实现零的突破，目前已拥有女教授 6 名、女副教授 5 名。她们讲授的课程，涉及图书情报学主要专业的绝大部分。她们呕心沥血培养出的人材，遍布大江南北，相当部分业已成为中国图书馆界的脊梁与精英。

与中国妇女的解放走过了光辉的历程一样，中国女性馆员队伍的成长、壮大，同样经历了“凤凰涅槃”式的血与火的陶铸。新中国成立 46 年，特别是改革开放 15 年来，她们踏出的每一个脚印，无不清晰地向世人展示，“中国女性馆员，能顶中国图书馆事业的‘半边天’！”

## 2 闪光一族：女馆长、女专家的风貌与作为

当中国文学界、艺术界、教育界和科技界等领域的女明星们腾空而起、大放异彩之际，作为中国文化重地的图书馆界，同样也是群星灿烂，熠熠生辉。她们之中，最具代表性、最有说服力的，莫过于女馆长、女专家们这一闪光的群体。而身处中国改革开放前沿的广东省图书馆界的女明星，则更具时代的气息和南国的风韵。

江门市五邑图书馆的女馆长吴泽红。6 年前，离开市文化局机关这个较为优越的岗位，接手一个又穷又乱的图书馆。正是她，广延人才，狠抓管理，开展全方位的公关活动，以“跑断腿、磨破嘴”的韧劲和干劲，取得省、

市人大、政协代表和市领导的支持，建起了一座面积为 8400 平方米的新馆，购置了汽车、摩托车，用上了计算机，使图书馆旧貌变新颜；又是她，依靠当地党政领导，发动港澳同胞资助图书馆建设，成立了江门市五邑图书馆“金钥匙”基金会，筹集资金已达 70 万元，同时积极参与市场经营，办起电脑公司，每年创收几十万元；还是她，为提高员工素质，安排他们分期分批到外地参观学习，增长见识。她的“理财经”是：穷时艰苦创业，富时艰苦守业。新馆绿化工程原计划投入 20 万元，但她带领职工自运塘泥，却只花了五、六万元。由于她卓有成效的工作，荣获了文化部授予的“图书馆先进工作者”称号。

在广东，与吴泽红同时获此殊荣的女馆长还有番禺市图书馆的李文英。这位 60 年代毕业于武大图书馆学系的中年女知识分子，在其任职期间，利用改革开放的大好时机，做出了一番成绩，把一个原来只有 200 平方米、9 个员工、藏书不足 5 万、连电话机都没有 1 台的破旧小馆建设成一个拥有 4000 平方米馆舍、21 位工作人员、15 万多册藏书，并且电视机、录像机、防盗监测仪、组合音响、激光投影机和计算机等现代设备俱全的中型图书馆，多次受到广东省、广州市、番禺市的表彰和奖励，在文化部组织的首次公共图书馆评估定级中被评为一级图书馆。特别值得一提的是，李文英设立的“赠书室”已征集到海内外番禺名人所赠的大批著作、藏书和字画，这对于广东省地方文献资源建设、密切中外文化交流，都是一件功德无量的好事。

深圳图书馆研制的“图书馆自动化集成系统”（ILAS）荣获文化部科技进步一等奖和国家科技进步三等奖，并获联合国 1994 年度科技发明创新之星奖。现在，全国已有 180 多个单位使用这个系统。为此，1994 年文化部又授予该项目科技成果推广奖。谈到这个极大地推进了我国图书馆事业现代化建设的科研项目时，我们不能不提及一位女性图书馆

员,她就是计算机专家、高级工程师张贞文。她是这个项目课题组的主力。作为技术方面的主要负责人,在亲自参与的同时,还始终尽力协助馆长组织好系统的开发。由于她卓越的工作和重要的贡献,在系统开发成功的同时,她本人也获得文化部1992年度科技进步一等奖。

在广东,在全中国,象上述的女馆长、女专家究竟有多少,恐怕谁也讲不清。她们,把挑战化作机遇,一展能人巧妇的风采,以过人的胆识和智慧,跨越人生之旅的一个个目标,以纤柔的肩膀挑起人民的重托。是金子,就会闪闪发光。她们组成的这一闪光群体,在“半边天”中汇成一条璀璨的星河。

国际妇女运动活动家劳拉·利斯伍德说:“女领导人从女人的角度出发,通过她的同情、理解和女人特有的感觉,能够给这个世界带来新鲜的变化。”成功的女馆长们,是伟大的母爱与图书馆事业完美结合的产物。正是由于有这“完美的结合”,才使中国图书馆界充满了生机和活力,带来了光明和希望。

### 3 素质偏低:女性馆员成长的障碍与隐忧

从女娲炼五色石以补塌下来的半边天,到解放了的新中国妇女众手擎起“半边天”,神话变成了现实。这是社会进步的结果,也是民族精神光大的必然。在这个漫长的嬗变过程中,我们不难想象到中国妇女所付出的代价和承受的牺牲,她们在无数平凡中创造着种种振奋发聩壮举的同时,也在不断无情地剖析自己,艰难地跋涉在一条与旧我决裂、尽可能达到完美境界的心路历程。

毫无疑问,无垠、深邃的天空不可能总是清新明丽、一尘不染,在它上面,总会有尘埃污染和雾霭朦胧。人们都希望湛蓝的天空永远明净,但人们也应该知道,实现这种希望的前提是必须正视这些“尘埃”、“雾霭”的存在。

如上所述,中国女性馆员在图书馆界所

处的地位和所起的作用,都是十分重要的。但这并不是说女性馆员的作用已经得到充分发挥,她们的潜能已得到充分释放。用宏观的整体眼光来审视,女性馆员无论从心理素质、思想素质还是业务素质等方面而言,都还亟待提高。换言之,她们的整体素质偏低。不少女性馆员不思进取,缺乏独立思考能力,自卑、懒散和狭隘等弱点时有流露和表现。其中有些人连“为什么到图书馆来工作?”的问题都没有认真想过;而在“想”过的人之中,答案却十分荒唐:“图书馆逍遥自在,有许多书看,有很多时间休息。”也有的认为,图书馆工作无非就是简单的借书还书,开门守摊,是侍候人、低人一等的行业,因而胸无大志,得过且过。

造成女性馆员整体素质偏低的原因是多方面的,既有封建传统观念的影响,也有种种主客观因素的制约。比如在中国传统的文化意识中,“男主外、女主内”已经成为人们的思维定式,女性所充当的角色是“贤妻良母”、“贤内助”、“贱内”等等。所有这些,均带有明显的家庭色彩和附庸习气,绝无独立的人格意义。因此,她们把相夫教子、安守妇道、忍气吞声作为规范自己道德和行为的准则,把本应奉献给社会的潜在优势转移到家庭,在极其狭小的空间,为纷繁的琐事耗费毕生的时间、精力和才华,加之中国几千年封建意识积淀十分沉重,对女性的要求十分不公,从而禁锢了女性的生存与活动空间,极大地限制了女性的心理素质的健康发育和提高。而当这种先天性的心理障碍与人们(包括女性自身)对图书馆工作的偏见相撞击时,就会在相当一部分女性馆员身上,以种种不健全的思维逻辑和行为方式表现出来。

另外,在新中国成立初期的十几年间,由于国力等原因,政府还没有力量对图书馆事业以足够的关注和投入。加之一些人对图书馆工作的片面理解,把它当成安插亲朋、家属的“逍遥宫”、“安乐窝”。这种种社会的、历史

的误差便成为女性馆员整体素质偏低的重要原因。尽管时至今日这种极端已一去不复返，但由此而遗留下来的“伤痕”和“后遗症”毕竟不可能在短期之内愈合和消失。

这就是中国女性馆员在当今社会所演绎的辩证法：一方面，巾帼不让须眉，毫不逊色地擎起图书馆事业的“半边天”；另一方面，又让世人毫不费劲地看到“半边天”中的负面影响，不无遗憾地为“半边天”中不尽人意之处而忧虑。

客观存在毋庸讳言：带着历史、传统、意识、社会、男人等种种“胎记”和“烙印”的中国女性馆员在社会急剧变革的今天，是不可能一蹴而就地登上人生价值的巅峰的。她们必须珍惜和开发好今天，她们更需要拥有一个由自身和社会共同创造的明天。

#### 4 迎接新世纪：女性馆员与全社会共创明日辉煌

开发中国女性馆员人力资源，造就一支出色的女性馆员队伍，关键在于提高女性馆员的整体素质。驱散了“雾霭”，澄清了“尘埃”，中国图书馆界的“半边天”将会变得更加清纯碧透，多彩多姿。

要切实提高女性馆员的整体素质，首先必须在教育上狠下功夫。这里有两组互为矛盾的数据：一是据 1990 年人口普查得知，中国有 15 周岁及 15 周岁以上的文盲 1.8 亿，其中女性占 70.1%；二是在中国科技工作者总人数中，女性所占比例高达 40%，远高于发达国家如美国的 12.2%（1992 年）、日本的 12.5%（1982 年）。在专业工程人员中，英国女性占 5%，美国占 6.7%，而我国占 19%。在中国，这种巨大的反差，强烈地反映出剥夺妇女受教育权利的不合理性。为此，中国政府作出了如下庄严承诺：每年扫除 300 万妇女文盲；到 2000 年，使 70% 的城镇妇女接受岗位培训、职业培训，农村妇女 50% 接受实用

技术培训。

这就要求，中国图书馆界必须自上而下地有所举措，以便和中国政府的庄严承诺相呼应。事实上，从国家级各类图书馆、中国图书馆学会到各省、市、自治区的各级、各类图书馆、图书馆学会，业已采取各种措施，通过教育提高女性馆员的素质，并已取得一定的效益。以笔者所在的原广州外贸学院图书馆为例：总人数 40 人，几年来已有 23 名女性馆员接受各种业务培训，占全馆女性馆员的 72%，该馆 40 岁以下的女性馆员已全部掌握了电脑操作技术；近年来，有 14 名女性馆员发表学术论文，其中 5 人获得校级科研奖，2 人获市级奖，5 人获省级奖，4 人获全国学会奖。该馆在 1995 年广东省第二次高校图书馆系统三项评估中，情报服务和文献检索课两项均获得优秀成绩，而这两项业务工作，是由女馆员开拓而实现“零”的突破的。在此两项业务工作的建设与发展过程中，女性馆员的参与率高达 90%。但就图书馆界整体而言，这种旨在提高的教育任重道远，还有待从组织和措施上予以保障和加强，使包括女馆长们在内的女性馆员们不断获得更新知识的机会，不断提高现代化的管理水平。

其次，通过某些行政手段和学术活动，在保障女性馆员地位的同时，不断提高她们的素质。笔者从有关方面获悉，中国今后将建立国家级的妇女地位监测系统，建立国家级妇女数据库，国家还将在省、市、区建立提高妇女地位的协调机构，把妇女发展纳入社会发展总体规划之中。1990 年，国家人事部颁发的《关于高级专家退（离）休有关问题的通知》明确规定：女性高级专家凡身体能坚持正常工作，本人自愿，可到 60 岁退休。这一通知，体现了党中央、国务院对妇女人才的爱护和重视。同样，也为提高女性馆员的地位、更好地开发女性馆员人力资源，提供了良好的社会条件。

在女性馆员占半数以上的中国图书馆

界,又应该怎样乘着这股东风,卓有成效地为提高女性馆员的地位和素质,实实在在地开展工作呢?比如,能否在图书馆建立女性馆员档案,以便随时掌握她们的基本情况?能否从全馆经费(或自筹基金)中拿出一部分作为女性馆员的活动基金,资助女性馆员科研、进修,或成立单项奖嘉奖她们的科研成果或工作业绩?又比如,能否在各级图书馆学期刊中开辟女性馆员专栏,发表她们的文章,研究女性馆员共同关心的问题?能否参照其它行业的成功做法,为女性馆员成立“协会”、“沙龙”,或针对她们的需要,组织诸如联谊会、专题研讨会一类有益于身心健康、有益于交流切磋的活动?

凡此种种,笔者认为,只要有心有意,都是不难做到的。女馆长、女馆员们应该积极争取,有关方面也应给予热情的鼓励与支持。当然,笔者也一直认为,要真正提高女性馆员的整体素质,根本的环节还在于女性馆员自身——从我做起;敢于剖析自我,敢于直面小我,敢于揖别旧我;变自卑为自尊,变茫然为自信,变依赖为自主,变懒散为自强。一言以蔽之,女性馆员应站在当代纪元的入口处,摒弃传统观念对女性角色的界定,走出狭隘的天地,投身于中国图书馆事业世纪之交的伟大发展之中。

21世纪将是智慧至上的时代,用未来学家奈斯比特的话来讲便是:“女性运动已进入临界质量状态,到了女性趋势变成大趋势的

时候了。”实现中国政府对妇女教育权利的庄严承诺,中国妇女便将插上智慧翅膀,在21世纪的高空中翱翔得更加矫健、更加高远。

同样,挣脱了旧中国的政权、族权、神权、夫权四条绳索的中国女性馆员,既然能在新中国46年的图书馆事业中独树一帜,托举起“半边天”,那末,也就必然能在未来的“大趋势”中更高地崛起,并增创辉煌。

“中国是个睡狮,当他醒来的时候,全世界都为之颤抖。”拿破仑100多年前所做的这一预言中的“中国”,不就包括占中国人口一半的中国女同胞么?自然,也包括了中国女性馆员——当她们“醒”来之时,她们高高擎起的那片深邃明朗、绚丽多彩的中国图书馆事业“半边天”,也许会令“全世界都为之颤抖”和喝彩的。

#### 参考文献

- 1 中国社会调查所.中国国情报告.沈阳:辽宁人民出版社,1990.
- 2 彭斐章.世纪之交的思考.图书馆,1995,(1)
- 3 雷达等.中国特色的妇女解放道路.瞭望,1995,(35)
- 4 林梓宗.珠江三角洲经济区公共图书馆事业的导向与投入.图书馆论坛,1995,(2)

黄昕 广州外贸学院图书馆馆长。通讯地址:广州白云区大朗,邮码510450。

(来稿时间:1995-12-19。编发者:丘峰。)

(上接第62页)

- 9 严怡民.试论信息与“信息高速公路”.情报杂志,1995,(2):3~7
- 10 沈英.中关村地区书目文献信息网络系统的建设.图书情报工作动态,1995,(3):2~5
- 11 刘凡敏.国际计算机互联网络INTERNET与文献交流.图书情报工作动态,1995,(3):6~7
- 12 马影林.NCFC及其与Internet的连接.现代图书情报技术,1995,(1):2~7
- 13 白国应.论文献情报系统的整体化建设.山西图

书馆学报,1992~1993(总第1~7期)

- 14 中国科学院文献情报中心.中国科学院第七次图书馆学情报学科学讨论会论文集——文献情报自动化.合肥:中国科学技术大学出版社,1991

白国应 中科院文献情报中心研究员。通讯地址:北京海淀区中关村科学院南路8号。邮码100080。

(来稿时间:1995-10-23。编发者:徐苇。)